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УКРАЇНА 

 
У сучасній соціокультурній ситуації головною домінантою є соціалізація 

особистості як результат її соціального розвитку та виховання, досягнення 
оптимальної форми соціальної активності та компетентності, що дає змогу 
дитині бути активним перетворювачем власного життя та довкілля, мати право 
свободи вибору і ставати суб’єктом власної життєдіяльності. У зв’язку з цим 
системі закладів дошкільної освіти відводиться особлива роль – спільно з 
сім’єю стати провідною соціальною інституцією соціалізації, яка забезпечує 
запровадження супроводу особистості дитини дошкільного віку, спрямовує на 
розвиток соціально та індивідуально значущих рис особистості.  

Відповідно до суспільних потреб вітчизняними і зарубіжними вченими 
розроблено концепції соціалізації особистості (І. Звєрєва, А. Капська, 
І. Рогальська, С. Савченко, С. Харченко); розкрито соціально-педагогічні 
аспекти проблеми (А. Богуш, О. Бодальов, Н. Грама, Т. Жаровцева, 
В. Караковський, І. Кон, Ю. Косенко, С. Литвиненко, А. Мудрик, Л. Новікова, 
Т. Степанова, Я. Щепанський). Особливе місце серед досліджень проблеми 
соціалізації посідають праці, що присвячені соціалізації особистості на ранніх 
етапах онтогенезу (Л. Артемова, А. Богуш, Ю. Богінська, Л. Варяниця 
Н. Гавриш, О. Караман, С. Козлова, В. Кузьменко, С. Курінна, І. Луценко, 
О. Малахова, Т. Поніманська, Р. Пріма ) та інших. 

Під соціалізацією ми розуміємо процес соціального становлення 
особистості, процес набуття соціального досвіду, цінностей, норм, правил та 
ролей того середовища, в якому знаходиться і створюється особистість дитини 
[3]. 

І. Рогальська «соціалізацію особистості в дошкільному дитинстві, 
розглядає як процес становлення дитячої особистості в її взаємодії із 
соціальним світом на основі порівневого входження дитини у систему 
соціальних зв’язків, активного освоєння соціокультурного досвіду через її 
суб’єктивне пізнання суспільного довкілля і конструювання образу соціального 
світу» [5]. Специфіка соціалізації особистості у дошкільному дитинстві, на 
думку вченої, полягає у неперервній зміні простору її «соціального 
дозрівання», у забезпеченні розширення ступеня свободи при її введенні в 
суспільне довкілля, у розвитку її суб’єктивної активності та формуванні 
соціальної компетентності, у соціально-емоційному освоєнні суспільного 
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довкілля й орієнтується на збагачення життя дітей у соціокультурному просторі 
[5]. 

Важливе місце у процесі соціалізації особистості дошкільника займає 
сюжетно-рольова гра, яка є найбільш природним соціальним середовищем, 
одним із ефективних засобів підготовки дитини до «дорослого життя», 
засвоєння соціального досвіду, морально-етичних норм і правил поведінки. У 
процесі гри формується особистість дитини, її соціальна компетентність і 
гуманістичний світогляд, з особливою яскравістю проявляються індивідуальні 
особливості, розвиваються творчі здібності, цілеспрямована уява, рух від 
думки до дії. У грі діти з власної ініціативи вступають у різні контакти між собою, 
здебільшого самостійно вибудовують свої стосунки [4].  

Враховуючи те, що провідним видом діяльності дошкільників є гра, 
вихователі активно використовують сюжетно-рольові ігри, у яких діти старшого 
дошкільного віку набувають основних навичок соціальної компетентності, 
необхідних для встановлення контакту і розвитку взаємодії з навколишнім 
світом. На жаль, педагоги закладів дошкільної освіти часто констатують, що 
значна кількість дітей не знають, де працюють їх батьки, чим займаються, не 
завжди можуть спостерігати за їх професійною діяльністю і, відповідно, 
імітувати її. Залучення дітей до сюжетно-рольових ігор «Подорож до 
крамниці», «Перукарня», «Салон краси», «Кав’ярня», «Будівельники», 
«Лікарня», «Сім’я», «Дитячий садок» дає можливість дошкільникам 
випробовувати на собі якомога більше соціальних ролей, професій. Завдяки 
ігровому наслідуванню та рольовому перевтіленню вони ознайомлюються з 
нормами і моделями взаємин дітей і дорослих людей, які стають зразками для 
їх власної поведінки. Саме в ігрових умовах, коли діти виконують ролі 
дорослих, відтворюють їхнє життя та взаємини, відбувається активний процес 
соціалізації дошкільників.  

Сюжетно-рольова гра не виникає у дитини спонтанно, а потребує 
цілеспрямованого керівництва з боку дорослих. Протягом усього дошкільного 
дитинства цей вид гри залишається найбільш поширеним і цікавим для дітей. 
Л. Артемова зазначає, що основою сюжетно-рольової гри є уявна ситуація, яка 
полягає в тому, що дитина бере на себе роль дорослого і виконує її у 
створеному ігровому середовищі. Наприклад, у грі в школу, дитина виконує 
роль учителя, проводить урок з учнями (однолітками) у класі ( на килимі) [1].   

Ефективність гри, її чіткість, узгодженість основних моментів залежить від 
того, наскільки у дошкільників сформовані уміння взаємодіяти між собою, адже 
саме взаємодія дітей є основним компонентом гри, що забезпечує її 
реалізацію, сприяє встановленню соціально-моральних взаємовідносин, 
спонукає до спілкування та узгодження спільних дій. 

У процесі проведення сюжетно-рольових ігор діти вчаться спілкуватися, 
налагоджувати стосунки з ровесниками, вирішувати конфлікти, в результаті всі 
отримані знання вони накопичують і згодом можуть використовувати у 
повсякденному житті. Дошкільники не тільки отримують інформацію про 
оточуючий світ, закони суспільства, людські відносин, засвоюють етичні 
правила, якими регулюються взаємини між людьми, а вчаться жити в соціумі, 
будувати власні відносини, що потребує творчої активності особистості (уяви, 
уваги, логіки, пам’яті, розвинутої мови, міміки) [2].  
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Значну роль у ефективності проведення сюжетно-рольових ігор має 
створення предметно-ігрового середовища та чітка і правильна організація 
ігрової діяльності дітей вихователями, які навчають дошкільників узгоджувати 
свої дії, вміти співпрацювати, формувати вміння спілкування та 
міжособистісної взаємодії. Навички суспільної поведінки, набуті в ігровій 
діяльності з однолітками, старшими та молодшими дітьми, спонукають 
дошкільників до гуманних взаємовідносин і форм взаємодії та спілкування не 
лише у грі, а й у реальному повсякденному житті.  

Проблема соціалізації особистості дошкільника як процес залучення його 
до соціального життя, системи суспільних відносин є актуальною в системі 
дошкільної освіти. Одним із ефективних засобів соціалізації в закладах 
дошкільної освіти використовують сюжетно-рольові ігри. 
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